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Al	
  derivar	
  una	
  función	
  posición	
  se	
  obtiene	
  una	
  función	
  vectorial;	
  al	
  derivar	
  esta	
  última	
  se	
  obtiene	
  una	
  
función	
  aceleración.	
  La	
  función	
  aceleración	
  es	
  la	
  segunda	
  derivada	
  de	
  la	
  función	
  posición.	
  

𝑠 𝑡   𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛  𝑝𝑜𝑠𝑖𝑐𝑖ó𝑛	
  

𝑣 𝑡 = 𝑠´ 𝑡     𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛  𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑑𝑎𝑑	
  

𝑎 𝑡 = 𝑣´ 𝑡 = 𝑠´´ 𝑡   𝑓𝑢𝑛𝑐𝑖ó𝑛  𝑎𝑐𝑒𝑙𝑒𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛	
  

	
  

La	
  función	
  a(t)	
  es	
  la	
  segunda	
  derivada	
  de	
  s(t)	
  y	
  se	
  denota	
  como	
  s´´(t),	
  la	
  cual	
  es	
  un	
  ejemplo	
  de	
  
derivada	
  superior.	
  La	
  tercera	
  derivada	
  es	
  la	
  derivada	
  de	
  la	
  segunda	
  derivada.	
  Las	
  derivadas	
  de	
  orden	
  
superior	
  se	
  denotan	
  	
  como:	
  

	
  

Primera	
  derivada	
   𝑦´, 𝑓´ 𝑥 ,
𝑑𝑦
𝑑𝑥 ,

𝑑
𝑑𝑥 𝑓(𝑥) ,   𝐷! 𝑦 	
  

Segunda	
  derivada	
  
𝑦´´, 𝑓´´ 𝑥 ,

𝑑!𝑦
𝑑𝑥! ,

𝑑!

𝑑𝑥! 𝑓(𝑥) ,   𝐷!! 𝑦 	
  

Tercera	
  derivada	
  
𝑦´´´, 𝑓´´´ 𝑥 ,

𝑑!𝑦
𝑑𝑥! ,

𝑑!

𝑑𝑥! 𝑓(𝑥) ,   𝐷!! 𝑦 	
  

Cuarta	
  derivada	
  
𝑦 ! , 𝑓 ! 𝑥 ,

𝑑!𝑦
𝑑𝑥! ,

𝑑!

𝑑𝑥! 𝑓(𝑥) ,𝐷!! 𝑦 	
  

n-­‐	
  ésima	
  derivada	
   𝑦 ! , 𝑓 ! 𝑥 ,
𝑑!𝑦
𝑑𝑥! ,

𝑑!

𝑑𝑥! 𝑓(𝑥) ,𝐷!! 𝑦 	
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Ejemplos:	
  

1. 𝑬𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓    𝒍𝒂   𝒅
𝟐𝒚
𝒅𝒙𝟐

  𝒅𝒆  𝒚 =   𝒄𝒐𝒔𝟑  𝒙	
  

	
  
𝑑𝑦
𝑑𝑥 =   −3  𝑐𝑜𝑠

!  𝑥  𝑠𝑒𝑛  𝑥	
  

	
  

𝑑!𝑦
𝑑𝑥! =   

𝑑
𝑑𝑥   −3𝑐𝑜𝑠!  𝑥  𝑠𝑒𝑛  𝑥 = −3𝑐𝑜𝑠!𝑥 − 6𝑠𝑒𝑛!  𝑥  𝑐𝑜𝑠  𝑥	
  

	
  

2. 𝑬𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓  𝒍𝒂   𝒅
𝟑𝒚
𝒅𝒙𝟑

  𝒅𝒆  𝒍𝒂  𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏  𝒚 = 𝒍𝒏  𝒙	
  

	
  
!
!"
=    !(!"#)

!"
=    !

!
	
  	
  	
  	
  	
  	
  Primera	
  derivada	
  

	
  
!!!
!!!

=    !
!"

!
!
= −    !

!!
	
  	
  Segunda	
  derivada	
  

	
  
!!!
!!!

=    !
!"

−    !
!!

= −    !
!!
	
  Tercera	
  derivada	
  

	
  

3. 𝑬𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓   𝒅
𝟒𝒚
𝒅𝒙𝟒

  𝒅𝒆  𝒍𝒂  𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏  𝒇 𝒙 =   𝒙𝟑 +   𝟐𝒙𝟐 − 𝒙	
  

	
  

𝑓´ 𝑥 =   3𝑥! +   4𝑥 − 1  	
  
	
  

𝑓´´ 𝑥 =   6𝑥 +   4	
  

	
  
𝑓´´´ 𝑥 =   6	
  

	
  
𝑓´´´´ 𝑥 =   0	
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4. 𝑬𝒏𝒄𝒐𝒏𝒕𝒓𝒂𝒓   𝒅
𝟐𝒚
𝒅𝒙𝟐

  𝒅𝒆  𝒍𝒂  𝒇𝒖𝒏𝒄𝒊ó𝒏  𝒚 = 𝒙𝟑 + 𝟏 𝟒	
  

	
  

𝑦´ = 4(  𝑥! + 1)! 3𝑥! = 12𝑥!(  𝑥! + 1)!	
  
	
  

𝑦´´ =   12𝑥! 3 𝑥! + 1 !(3𝑥!) + 𝑥! + 1 ! 24𝑥 	
  
	
  

𝑦´´ = 108𝑥! 𝑥! + 1 ! + 24𝑥 𝑥! + 1 !	
  
	
  

𝑦´´ = 𝑥! + 1 !(132	
  

Derivamos como cadena 

Derivamos como producto 

Reducimos términos 


